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市秦岭函〔2022〕18号
西安市秦岭生态环境保护管理局
对市十七届人大一次会议第0334号建议的复函
任秀波代表：
您提出的《关于进一步深化秦岭生态环境保护的建议》收悉。感谢您对秦岭生态环境保护工作的关心和支持!现就您提出的“进一步倡导绿色发展理念、加大秦岭保护宣传力度；建立完善举报奖惩机制，增强群众保护秦岭积极性；进一步丰富秦岭生态环境保护监管信息化手段、实现智慧化保护；充分发挥测绘地理信息技术，为科学监管提供技术支撑”等四条意见建议答复如下：
一、积极倡导绿色发展理念，加大秦岭保护宣传力度。
积极谋划自然资源保护，坚持绿水青山就是金山银山。一是采取封山育林、天然林保护等措施开展植被保护。对核心保护区中的林地、草地采取长期封禁，对重点保护区中的公益林地和一般保护区中的重点公益林地采取全面封禁。二是以保护野生动植物资源、重要生态系统、湿地生态环境为主，开展生物多样性保护，对重点保护野生动植物资源建立自然保护区、种植资源保护基地等措施进行保护。三是采取水土保持、水源保护、水功能区划等措施开展水资源保护，重点治理地区生态实现良性循环，秦岭生态环境保护区域内水污染得到全面遏制。
多种形式开展秦岭保护宣传，切实将秦岭保护理念深植人心。2月15日，“西安生态日”宣传活动推出了《西安生态日：厚植秦岭生态描绘绿水青山文章》，组织秦岭志愿者在部分高校开展了《零碳生活助力西安秦岭环保》活动；3月份组织开展了西安市第九个秦岭生态保护宣传周系列活动；4月22日，世界地球日，在市秦岭保护局微信公众号上举办线上系列宣传活动，推送全“绿”以赴一起爱护秦岭！H5互动遇见·绿色·秦岭；牢记国之大者，当好秦岭卫士的文章；陕西青年社会组织培育发展中心组织志愿者开展志愿活动，举办诗歌朗诵、歌颂秦岭等活动；5月持续深化省市《秦岭生态环境保护条例》宣传贯彻，并开展了2022年“世界生物多样性日”主题宣传活动。通过系列活动，秦岭保护宣传成效显著，保护理念深入人心。
二、广泛发动群众，落实举报奖励机制，形成秦岭保护的社会合力
为强化社会监督，鼓励公众积极参与，严厉打击秦岭生态环境破坏行为，省发改委印发《陕西省秦岭生态环境破坏行为举报奖励机制》，并规定于2022年1月1日起施行。市委秦保委办公室印发《关于贯彻落实〈陕西省秦岭生态环境破坏行为举报奖励机制〉的通知》，就落实奖励资金、公布举报途径、明确工作程序、加强资金保障等方面针对性地提出了明确要求。

市委秦岭办、沿山六区县、高新区均在各自网站上公布了举报途径，包括电话、网络、来信、来访等具体方式，截至6月上旬已收集多起群众举报破坏秦岭生态环境保护行为线索，并依法依规进行核查处置。通过奖励机制的良好运转，进一步鼓励引领公众积极参与秦岭保护工作，增加秦岭生态环境破坏行为举报信息来源，及时打击破坏秦岭生态环境的行为。
三、建设信息化监管平台，强化科技支撑，丰富秦岭保护信息化监管手段
为充分利用科技信息化手段加强秦岭生态环境保护，我市提出建设“数字秦岭”项目，确定由市大数据局牵头，市秦岭保护局、沿山区县、高新区配合，将“数字秦岭”项目纳入全市信息化平台，抓紧建设。项目建设分两期进行，第一期实现基本功能，第二期全程全面建设，系统正式运行。2021年9月底，西安市“数字秦岭”综合监管平台及运行环境建设项目建成并试运行。
项目以秦岭北麓地理信息系统为基础，以规划、国土、林业、水务、环保等部门以及北斗卫星定位、卫星遥感、航拍、现场监测等大数据为依托，构建秦岭大数据综合服务平台，实现全域数字化覆盖和网格化综合监管。平台依托数字秦岭时空综合服务平台基座、构建数字秦岭指挥监控中心与大数据中心“两中心”、夯实物联网终端及基础环境“两支撑”，平台以“1+7+N”（一个市级应用平台，统领七个区县-开发区级子平台、联动N个行业单位）的管理模式运行，纵向贯通市区县，横向联动行业委办局，具备地理时空资源管理展示、网格化管理、综合视频监管、指挥调度功能，突出视频实时监控、视频会商、指挥大厅连线、远程网格员连线、影像对比识别问题等功能，加大无人机远程调度巡查应用，初步实现了秦岭区域数字化、精准化、网络化管控。各个区县-开发区级子平台还结合各自职能职责进行了森林防火等功能扩展并深化运行。
四、深化运用地理信息大数据，助力科学监管
随着信息技术在测绘地理信息服务中的全面应用，测绘地理信息服务在秦岭生态环境保护工作智慧化监管中发挥了越来越重要的作用。我省依托省第六测绘地理信息制图院建立了陕西省秦岭生态环境保护监管平台，推进“天地一体化”监测，平台建立秦岭地区网格化管理体系，通过卫星影像比对，平台下发疑似问题图斑，网格员及时完成现场核查，为秦岭生态环境保护工作提供了数据支撑和技术服务。我市也在实际保护工作中积极学习省上经验做法，对接省平台，加大地理信息大数据的整合利用，实现秦岭北麓西安段资源的科学监管。
一是以各类秦岭空间数据为基础，充分发挥测绘地理信息技术，将秦岭西安段“核心保护区、重点保护区、一般保护区”以及建设控制地带基于西安市地理时空平台综合呈现，并按照不同的类别进行分类展示与管理，对违建别墅、已退出矿业、关停小水电、农家乐、集中处置垃圾站场等专项整治工作涉及的重点区域进行数字化呈现，实现常态化监管。二是依托省第六测绘地理信息制图院开发的建筑物、构筑物信息管理系统，摸清了秦岭西安段20.54万建、构筑物的底数，建立动态更新机制。三是深化运用地理信息数据，联动加载多类型、多维度的生态资源数据，有效利用现有市秦保系统既有的巡查制度和网格化管理制度采集的数据，将不同时期卫星遥感数据和监管数据的充分整合，通过对重点区域进行数字化比对，实现秦岭北麓西安段全量资源与全量事件的动态监管。
在后续的工作中，我们将紧紧围绕秦岭生态环境保护，加大秦岭保护宣传力度，持续发挥秦岭保护社会合力，优化应用平台，实现业务应用与数据采集的深度融合，积极提升秦岭生态环境保护工作水平，促进秦岭生态环境全面保护，努力做到守护秦岭之安，永葆秦岭之美，善谋秦岭之用，筑牢秦岭之治，永续秦岭之魂。
西安市秦岭生态环境保护管理局

2022年6月16日      
抄送：市人大常委会人事代表联络工作委员会，市政府办公厅（建议提案处）
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