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市秦岭函〔2022〕19号
西安市秦岭生态环境保护管理局
对市政协第十五届一次会议第45号提案的复函
市民建：

非常感谢贵单位对秦岭生态环境保护工作的关心和支持！秦岭和合南北、泽被天下，是我国的中央水塔，是中华民族的祖脉和中华文化的重要象征，在我国自然生态环境中具有重要地位。西安市各级党委政府全面落实党中央、国务院决策部署，坚持保护优先，严格执行《陕西省秦岭生态环境保护条例》《西安市秦岭生态环境保护条例》，增强秦岭生态环境保护合力。现针对所提建议，答复如下：

一、出台秦岭生态环境保护规划，优化秦岭国土空间开发格局

《西安市秦岭生态环境保护规划》（以下简称《规划》）严格按照《陕西省秦岭生态环境保护条例》《西安市秦岭生态环境保护条例》《陕西省秦岭生态环境保护总体规划》等相关法规和上位指导文件要求，历经外业调研、规划起草、征求意见、专家论证、市委市政府审议，共5个阶段后编制完成，于2021年9月印发实施。

《规划》编制共分10个章节，坚持以习近平生态文明思想为指导，结合西安市秦岭北麓实际，提出了规划指导思想、规划期限、规划原则、战略定位、规划目标、规划格局等内容。突出“底线管控”，提出了核心保护区、重点保护区、一般保护区和建设控制地带的管控范围，明确了保护要求和重点任务。坚持“生态优先、保护优先”的原则，从自然资源保护、人文资源保护、建设活动的生态环境保护等方面，提出了秦岭生态环境保护内容。从山体植被修复、流域治理、矿山环境修复、地质灾害防控等方面，提出了秦岭生态修复治理内容。
二、探索建立综合性生态保护补偿机制，创新生态补偿方式
2022年我局联合市财政局印发《西安市秦岭生态环境保护区综合性补偿暂行办法》（市秦岭发〔2022〕1号），并制定了《西安市秦岭生态环境保护区综合性补偿评价核定工作细则（试行）》（市秦岭发〔2022〕3号）。以强化秦岭生态环境保护为核心，创新生态补偿方式、落实生态保护权责、完善转移支付制度，探索建立综合性生态保护补偿机制，有效调动全社会参与秦岭生态环境保护的积极性，促进生态文明建设迈上新台阶。通过预算安排，计划以转移支付形式拨付沿山区县（高新区）秦岭生态环境保护综合性生态补偿资金5000万元。

综合性补偿资金由保持性补偿资金和提升性补偿资金两部分构成。其中保持性补偿资金3500万元，占补偿资金总额的70%，是结合各沿山区县（高新区）上年度饮用水水源水质达标率等主要生态环境指标达标、改善情况进行对沿山区县（高新区）秦岭生态环境保护的投入总成本进行适度补偿。提升性补偿资金1500万元，占补偿资金总额的30%，是对各沿山区县（高新区）上年度秦岭生态环境保护、修复、治理、管理工作完成情况和年度考核成绩的奖励性补偿，对前5名分别给予提升性补偿资金总额30%、25%、20%、15%、10%的奖励。
三、坚决完成整治整改任务，持续开展峪口峪道综合治理
秦岭区域112座矿山，全部予以关闭注销，需人工修复的84座已完成修复60座，剩余24座“十四五”末将全部完成。整治退出52座小水电，需修复的37座，已全部完成。全面整治秦岭西安段2809户农家乐，依法拆除取缔1257户、整改提升1552户，完善常态监管制度，实现总量控制、规范经营。
坚持把峪口峪道作为保护秦岭的重要关口，严格落实“峪长制”，“一峪一案”开展以河道整治、“五乱”清理、绿化提升和保护站建设为主要内容的综合治理，已完成治理34条，按照精细化、标准化、智慧化要求，建成智能保护站12个（长安9座，周至3座），具备远程监控、报警求救、应急联动等功能。今年再治理14条、全面完成西安段“48峪”治理任务。

四、建设信息化监管平台，丰富秦岭保护信息化监管手段

为充分利用科技信息化手段加强秦岭生态环境保护，我市提出建设“数字秦岭”项目，确定由市大数据局牵头，市秦岭保护局、沿山区县、高新区配合，将“数字秦岭”项目纳入全市信息化平台，抓紧建设。项目建设分两期进行，第一期实现基本功能，第二期全程全面建设，系统正式运行。2021年9月底，西安市“数字秦岭”综合监管平台及运行环境建设项目建成并试运行。

项目以秦岭北麓地理信息系统为基础，以规划、国土、林业、水务、环保等部门以及北斗卫星定位、卫星遥感、航拍、现场监测等大数据为依托，构建秦岭大数据综合服务平台，实现全域数字化覆盖和网格化综合监管。平台依托数字秦岭时空综合服务平台基座、构建数字秦岭指挥监控中心与大数据中心“两中心”、夯实物联网终端及基础环境“两支撑”， 平台以“1+7+N”（一个市级应用平台，统领七个区县-开发区级子平台、联动N个行业单位）的管理模式运行，纵向贯通市区县，横向联动行业委办局，具备地理时空资源管理展示、网格化管理、综合视频监管、指挥调度功能，突出视频实时监控、视频会商、指挥大厅连线、远程网格员连线、影像对比识别问题等功能，加大无人机远程调度巡查应用，初步实现了秦岭区域数字化、精准化、网络化管控。各个区县-开发区级子平台还结合各自职能职责进行了森林防火等功能扩展并深化运行。

下一步，我们将紧紧围绕秦岭生态环境保护，持续发挥秦岭保护社会合力，积极提升秦岭生态环境保护工作水平，促进秦岭生态环境全面保护，努力做到守护秦岭之安，永葆秦岭之美，善谋秦岭之用，筑牢秦岭之治，永续秦岭之魂。

再次感谢贵单位对秦岭生态环境保护工作的关心和支持!
西安市秦岭生态环境保护管理局

2022年7月5日
抄送：市政协提案委员会，市政府办公厅（建议提案处）
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