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市秦岭函〔2023〕28号
市政协十五届二次会议第14号提案的复函

市民盟：

贵单位提出的《关于加强秦岭北麓历史文化资源保护利用的建议提案》（第14号）收悉，我局与市文旅局、市民宗委、市教育局等部门进行了充分沟通和研究，现答复如下：

一、“建立资源数据库，编制秦岭人文资源名录”方面

我市文旅部门已建立了资源数据库，编制了《秦岭北麓西安段人文旅游资源名录》，内容主要涉及史前文明遗址、人文山水园林、古城镇、关口、驿道、儒家文化资源、宗教文化、文学艺术、隐逸文化、红色革命文化、工业遗产、非物质文化遗产、名山峪口、宗教寺观、特色民宿、书房、艺术中心、民俗古镇、温泉疗养、户外运动休闲、农庄农园(田园综合体)、森林公园及风景区等秦岭人文资源名录。下一步加强人文资源名录的应用研究，让世人真正了解“秦岭是中华民族祖脉”的内涵，做到保护利用有传承发展，吸引更多海内外游客，获得更高更好文旅经济效益。
二、“整合人才与资源优势，成立文化协同机构”的方面

为加强秦岭研究，目前秦岭生态保护有众多的研究机构，国家级研究机构有国家林草局秦岭生态保护修复科技协同创新中心。大学研究机构有清华大学秦岭国家公园研究团队；西北大学秦岭研究院；陕西省秦岭生态环境保护专家委员会；西北农林科技大学研究院；西安秦岭保护研究院（西安文理学院）。政府下属研究机构有大秦岭研究院（陕西省林业科学院）；陕西省西安植物园。民间秦岭研究机构有西安建大城市规划设计研究院有限公司。还有西北农林科技大学的林学院、长安大学的水利与环境学院、西北大学的地质学系、陕西师范大学生命科学学院、陕西省动物研究所（西北濒危动物研究所）虽然不是秦岭专门研究机构，但在各自领域内都是省内研究秦岭一流水平。下一步我们加大成立我市保护专项委员会的研究，使秦岭北麓历史文化资源保护专业化、持续化、使其成为西安教育资源、社会科学研究的特色及特色资源。
三、“统筹开发与保护，构建秦岭生态文化环境保护指挥体系”方面

西安市委市政府高度重视秦岭保护的智慧化建设，下大气力推进“数字秦岭”项目建设，按照“1+7+N”即“一个市级应用平台，统领七个区县-开发区级子平台、联动N个行业单位”的管理运行模式构建西安市数字秦岭综合监管平台。数字秦岭综合监管平台建成投入运行后，整体监管能力和水平得到了全面有效提升，涉秦岭的七区县（开发区）也做了大量工作，取得了积极成效，有很多亮点和特色。如：长安区是沿山七区县第一家开始秦岭智慧管控实践的区县，2019年就首先实现秦岭峪道峪口的智慧化监管，在子午峪、小峪、大峪、石砭峪、库峪、西岔沟等设立了数字化管护站，建立了沣峪、南五台、大峪3个片区调度平台。灞桥一个街办但也布设了防火专用热成像双光谱转台，利用云台摄像机，实现最远3km的火点探测。临潼区在巡查车上搭建传输平台，将无人机拍摄画面实时回传指挥中心，无人机还实现红外热成像拍摄监控火情和空中喊话功能。高新区构建“两横九纵”智能监控体系，实现了所属保护区域的全覆盖，达到全方位无盲点监测监管。蓝田县结合应急管理工作于2021年7月新建秦岭保护总站，配备多个红外鹰眼摄像机，利用高清摄像头、热成像技术、大数据智能分析实时监管秦保区内秦岭“五乱”问题，及森林防火、病虫害监测，单个鹰眼系统能实现覆盖5平方公里区。鄠邑区最具西安特色，通过秦岭保护总站、秦岭违建教育警示教育中心、秦岭保护研究中心、秦岭智慧化管控指挥中心的“一站三中心” 建设，在实现智慧化保护管理基础上又实现秦岭保护、信息化科普宣传、党政警示教育等诸多社会功能，是党政机关调研学习、接受教育，包括高校院所、各类社会团体参与秦岭保护和举办活动的首选之地，产生了广泛而良好的社会效益。
同时，按照《西安市秦岭生态环境保护条例》第十五条规定的要求，“负有秦岭生态环境保护监督管理职责的部门，将秦岭范围内自然资源、人文资源的调查、监测、评估、修复、治理信息，污染防治、灾害防治、网格化管理、考核评价、行政执法等信息纳入秦岭生态环境保护综合监管信息系统”，我局正与各相关部门共同推进该项工作。
四、“科学规划管理，打造不同特色的宗教景观区或展览馆”方面

一是沿山区县、开发区都设立了宗教事务管理部门，依法负责各宗教涉及国家利益和社会公共利益的宗教事务行政管理;资源规划、建设、公安、消防等相关部门在各自职责范围内依法负责有关行政管理工作。如单独设立秦岭北麓宗教管理机构，与原来机构职能重复易造成推诿扯皮现象。
二是根据国家十二部(局)《关于进一步治理佛教道教商业化问题的若干意见》(国宗发［2017］88号)及《中共陕西省委统一战线工作领导小组关于治理佛教道教商业化问题的实施意见》(陕统组发［2020］2号)相关规定:各级党政干部要严守政策法规红线，不得支持参与“宗教搭台、经济唱戏”，不得以发展经济、促进旅游和繁荣文化名义助长“宗教热”。坚决纠正把宗教当作促进旅游、发展经济的手段的错误认识和做法。严禁利用佛教道教活动场所打造新的景区,严禁将佛教道教场所圈入景区收取高价门票。坚决制止为发展旅游而修建宗教活动场所。不建议打造不同特色的宗教景观区或展览馆。
三是省市《秦岭生态保护条例》及相关法律法规要求，加强秦岭区域宗教活动场所保护，坚持原址原状保护，最大限度保持宗教活动场所建筑本体及其环境原状，保持其传统格局、历史风貌和空间尺度，建立秦岭区域宗教活动场所名录，提升秦岭区域历史文化品质和文化软实力。
五、“加大多种平台的宣传，打造多样化城市名片”方面

在市委宣传部的统筹安排下，协调市级相关单位做好秦岭生态环境保护宣传，发挥沿山区县及高新区宣传主体责任，依托新华网、人民网、省市主流媒体平台做好秦岭特色专题、绿色发展等宣传工作；充分发挥各级政府、各部门微信公众号宣传工作阵地作用，提高微信公众号的运营质量，增加宣传的针对性和有效性,及时发布和宣传国家、省、市有关环境保护和生态文明建设的指导思想和政策法规。下一步，我们将发挥统筹协调作用，在市委宣传部的统一工作安排下，加强与科研院所的合作，挖掘秦岭特色文化，讲好秦岭故事，提供秦岭保护宣传智力支持和丰富的文化素材；致力营造良好的生态文化氛围，充分发挥市场主体作用，持续推送优质生态文明宣教产品。

六、“与基础教育相融合，谱写属于秦岭的人文历史”方面

当前，已将秦岭生态保护纳入德育工作体系和应知应会教育内容，制定生态文明教育总体教学方案。突出课堂主渠道作用，把秦岭生态保护法规知识以及秦岭人文历史等知识，纳入到各级各类学校的教学计划中，发挥课堂主渠道作用，上好开学第一课。利用科学、历史、生物、地理等课程的学科渗透力度、以校本课程、研究性学习或社团活动为载体，打造秦岭生态保护品牌课程。不断提升师生保护秦岭生态环境的知晓率和参与度，以实际行动体现教育人保护大秦岭的责任和担当。
陕西省中小学素质教育读本的编写、审定及管理工作由省教育厅统筹负责，市、县教育行政部门负责辖区内中小学素质教育活动用书的使用和管理。
七、“充分利用社会力量，保护好秦岭历史文化资源”方面

我局联合市委文明办、团市委等单位开展“美丽中国.青春行动”2023年西安市秦岭生态环境保护志愿者活动；与陕西青年社会组织培育发展中心开展“多样秦岭，万物有爱”系列活动；联系省委文明办、陕西省发展和改革委员会（省秦岭办）、市委文明办、中国网生态频道开展“秦岭·因我更美”公益宣传活动。发挥广大志愿者引领服务作用，形成政府、企业、社会、个人共同守护、宣传秦岭的良好机制，让全体市民热爱秦岭、感恩秦岭。
关于“成立合作性保护基金会”一事。该项工作在2018年违建别墅后续整治工作中，曾按照省、市两级要求推进。但是随着国家大力推进生态文明建设，中、省、市资金投入基本满足我市秦岭保护工作的需要，且我市生态补偿机制所涉及生态保护内容与拟设立的秦岭生态保护基金会的主要业务范围基本重合。经请示省秦岭办，并报市委、市政府同意，不再推进该工作，并于2021年9月16日，将该项工作从《西安市秦岭生态环境保护长效机制实施方案》中调整出来，不予实施。
最后，再次感谢您对我市秦岭北麓历史文化资源保护利用的关心和支持。我们也将会把新的工作情况及时反馈给您，并希望在今后工作中继续得到您的支持。
西安市秦岭生态环境保护管理局

2023年7月7日
抄送：市政协提案委员会，市政府办公厅。
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